



Коломяжские вести



№ 7 (209) ИЮЛЬ 2025 г.

ГАЗЕТА МУНИЦИПАЛЬНОГО СОВЕТА МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ КОЛОМЯГИ [WWW.MOKOLOMYAGI.RU](http://www.mokolomyagi.ru) <http://vk.com/mokolomjagi>

6+



ПРОКАТОМ ТОВАРОВ ПЕРВОЙ НЕОБХОДИМОСТИ ДЛЯ НОВОРОЖДЁННЫХ В ПЕТЕРБУРГЕ ДО КОНЦА 2025 ГОДА СМОГУТ ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ БОЛЕЕ 10 ТЫСЯЧ СЕМЕЙ

В Петербурге в рамках нацпроекта «Семья» и городской программы повышения рождаемости на 2024–2027 годы по поручению губернатора Александра Дмитриевича Беглова созданы и открыты Пункты проката предметов первой необходимости для новорождённых

Пункты начали работу во всех районах Северной столицы на базе Центров социальной помощи семье и детям, а также при Санкт-Петербургском государственном бюджетном учреждении «Кризисный центр помощи женщинам».

«По поручению Президента России город продолжает повышать уровень поддержки семей, материнства и детства в рамках нового нацпроекта «Семья». Приглашаем петербургских родителей, в семьях которых появилось пополнение, получить новую услугу – бесплатно взять в прокат товары первой необходимости для новорождённых, – сказал Александр Беглов. – Родители могут выбрать все необходимое для своих малышей на сайтах районных центров помощи семье и детям. Выбор большой. Это, прежде всего, крупные предметы – коляски, пеленальные столики, автолюльки, весы для грудничков и многие другие вещи, которые нужны на время, но купить которые может себе позволить не каждая семья».

Губернатор отметил, что узнать о наличии конкретных предметов



и сделать выбор той или иной модели можно по телефону или при посещении соответствующего социального учреждения. В скором времени заработает заказ по интернету. Сборка заказа и его доставка до адреса проживания осуществляются бесплатно в удобное для родителей время.

Новая услуга по бесплатному прокату товаров первой необходимости для новорождённых предоставляется петербургским семьям с детьми в возрасте до 1,5 лет. В том числе – неполным и студенческим семьям, а также многодетным родителям и опекунам детей. Ознакомиться с полным переч-

нем тех, кто имеет право воспользоваться прокатом, а также с полным перечнем предоставляемых предметов также можно во всех районных Центрах помощи семье и детям.

Губернатор отметил, что год назад Петербург ввел бесплатные подарки для всех новорождённых и отменил родительскую плату за посещение государственных детских садов. К началу 2025 года в мегаполисе ликвидирован накопленный дефицит образовательных учреждений.

Продлено и расширено действие регионального материнского капитала. Теперь эту бюджетную выплату можно получить на третьего и последующих детей. Женам участников СВО для ухода за новорождёнными предоставляются услуги няни. Значительно увеличен размер премии семьям, удостоенным звания «За заслуги в воспитании детей».

Благодаря совместной работе Правительства Санкт-Петербурга и Законодательного Собрания принятые законы, согласно которым стоимость обучения одного ребёнка из многодетной семьи в городских колледжах и вузах будет компенсироваться в размере 50%. Студентки, которые готовятся стать мамами, получат от города единовременную выплату в размере 100 тысяч рублей. Многодетные семьи могут воспользоваться выплатой на погашение ипотеки – 550 тысяч рублей в дополнение к федеральным 450 тысячам.

С начала 2025 года в Северной столице активно внедряется выдача свидетельств о рождении через суперсервис «Рождение ребенка». В первом квартале выдано почти две тысячи электронных медицинских свидетельств. Почти тысяча из них стала основанием для регистрации рождения с помощью суперсервиса.

«Петербург одним из первых в стране выполнил Указ Президента о новых мерах социальной поддержки многодетных семей. Их число с учетом детей до 23 лет, которые учатся в вузах и колледжах у нас составляет 76 тысяч, – подчеркнул Александр Беглов. – На реализацию новой меры поддержки по бесплатному прокату уже выделены средства из федерального и регионального бюджетов. Мы ожидаем, что в течение 2025 года прокатом товаров первой необходимости для новорождённых смогут воспользоваться более 10 тысяч петербургских семей с детьми».

Источник: <https://www.gov.spb.ru/press/governor/301917/>

Фото пункта проката предоставлено Администрацией Приморского района

**Пункт проката находится по адресу:
Глухарская ул., д. 20**

**КОНТАКТЫ:
496-88-26, 8 (952) 289-29-46**



**Председатель
Законодательного Собрания
Санкт-Петербурга
Александр Николаевич Бельский**

27 ИЮЛЯ – ДЕНЬ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

Уважаемые военные моряки, ветераны Военно-Морского Флота!

Поздравляю вас с одним из самых значимых и любимых праздников в нашей стране – с Днём Военно-Морского Флота России. Более трёх веков история российского флота неразрывно связана с историей нашей великой державы. Славные традиции, заложенные Петром Великим, приумножались поколениями отважных моряков, которые в многочисленных сражениях и на воде, и на суше отстаивали независимость Родины. Под Андреевским флагом совершались великие географические открытия, ковались блестящие победы и писались героические страницы летописи нашего государства.

Для Санкт-Петербурга День Военно-Морского Флота – это особый праздник. Наш город по праву носит звание морской столицы России, являясь колыбелью флота, центром кораблестроения и кузницей кадров для ВМФ.

Сегодня Военно-Морской Флот – это гордость России, её щит и форпост на морских рубежах. Современные корабли и подлодки находятся в руках настоящих профессионалов – офицеров и матросов, которые с честью выполняют свой воинский долг, демонстрируя высочайшую выручку и преданность присяге. Вы – гарант безопасности нашей страны, и мы по праву гордимся каждым из вас!

Особые слова благодарности – нашим ветеранам. Именно вы передали молодым поколениям бесценный опыт, стойкость духа и беззаветную любовь к Отчизне!

Также выражают глубокую признательность кораблестроителям, инженерам, конструкторам – всем, кто своим трудом создаёт мощь и величие нашего военного флота, воплощая в жизнь самые смелые идеи. И, конечно, низкий поклон тем, кто ждёт моряков на берегу – их семьям, близким, чья поддержка дает им силы для выполнения самых сложных задач.

От всей души желаю всем причастным крепкого здоровья, счастья, благополучия и новых успехов в вашем благородном деле служения Отечеству! Семь футов под килем! С праздником!

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖИТЕЛИ!



В честь Дня России муниципальное образование Коломяги провело праздничное мероприятие. Дети нашего округа собрались на детской площадке по адресу: улица Вербная, дом 20/2

В программе праздника – игры, викторины, танцы под зажигательную музыку и угощение сладкой ватой.

С главным государственным праздником нашей страны жителей округа поздравили Заместитель Главы Администрации Приморского района Сиражутдин Джаруллаевич Шахманов и Глава МО Коломяги Сергей Эдуардович Борисенко.

На мероприятии присутствовали начальник отдела культуры Администрации Приморского района Ольга Александровна Закипная, депутаты Муниципального Совета Владимир Иванович Когут, Елена Юрьевна Степанова, Андрей Анатольевич Блинов, Надежда Анатольевна Фурсова и Глава местной администрации Сергей Владимирович Супрун.

**С праздником, дорогие жители!
Будьте счастливы и гордитесь своей страной!**



ОТ ВСЕЙ ДУШИ ПОЗДРАВЛЯЕМ НАШИХ ИЮЛЬСКИХ ЮБИЛЯРОВ!

Наши 95-летние юбиляры
ДОНИНА Галина Сергеевна
МИСЬКЕВИЧ Анатолий Петрович
ТЮХТИНА Людмила Михайловна

Наш 90-летний юбиляр
КУЗНЕЦОВА Вера Никитична

Наши 85-летние юбиляры
ЗЫРЯНКИНА Маргарита Николаевна
КОРЕГИНА Светлана Алексеевна
МИРОШИНА Галина Федоровна
ХАВРИЕВА Екатерина Яковлевна

Наши 80-летние юбиляры
ДРОЗДОВА Ирина Викторовна
ИВАНОВ Павел Александрович
СКАЧКОВА Татьяна Андреевна

Наши 75-летние юбиляры
КРАВЧЕНКО Людмила Александровна
ПОЛИТАЕВА Нина Петровна
САФРОНОВА Екатерина Васильевна
СЕМЕНОВА Тамара Николаевна



08 июля на Афонской улице, дом 16 прошел уличный праздник «День двора», посвященный Дню семьи, любви и верности

Несмотря на хмурую погоду, дети повеселились от души – участвовали в конкурсах, угощались сладкой ватой.

Глава МО Коломяги Сергей Эдуардович Борисенко и заместитель Главы Елена Юрьевна Степанова наградили участников конкурса «Спорт – это жизнь!».

В течение месяца дети присыпали фото и видео, на которых отразили свою любовь к спорту. Чем только не занимаются наши дети – от фигурного катания,

единоборств до жонглирования! Многие сделали видео со своими достижениями в разных спортивных областях!

Победителями конкурса стали:

- Лозовой Богдан, 6 лет,
- Смычков Константин, 11 лет,
- Легашова Лиза, 9 лет.

Сергей Эдуардович также поздравил всех с семейным праздником:

«Именно в семье рождаются и сохраняются традиции, которыми гордится каждое поколение: уважение к старшим, заботливое отношение к детям, чувство долга и ответственности, гостеприимство, взаимоподдержка! Цените Ваши семьи и берегите друг друга!»



КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

■ 24 июня в актовом зале муниципалитета юные коломяжцы получили свои первые награды – медали «Рожденному в Коломягах». Депутат Муниципального Совета Елена Николаевна Кузнецова поздравила детей и родителей, пожелала всем крепкого здоровья, счастья и посоветовала добавить больше спорта в жизнь каждой семьи. Традиция вручения памятных знаков появилась в муниципальном округе в мае 2011 года. За это время медаль получили 1677 детей! Мы рады, что наш округ растет, и желаем, чтобы так продолжалось и дальше!



■ 5 июля состоялось выездное мероприятие для жителей МО Коломяги «По святым местам с посещением Троице-Сергиевой пустыни».

■ 6 июля состоялось выездное мероприятие по Санкт-Петербургу и экскурсия по рекам и каналам «Парадный Петербург».



НЕ ТОЛЬКО ШКОЛЬНЫЕ ЗНАНИЯ, НО И ТРУДОВЫЕ НАВЫКИ



Один из главных вопросов, интересующих молодежь, – выбор будущей профессии. Начиная с 14-летнего возраста, ребята могут попробовать себя в разных сферах деятельности, в том числе в органах местного самоуправления

В МО Коломяги каждый год реализуется программа по организации временного трудоустройства несовершеннолетних в летний период.

30 июня закончилась первая смена рабочего отряда, в состав которого вошли 11 учеников коломяжских школ. Ребята были приняты на работу в соответствии с требованиями Трудо-

вого Кодекса Российской Федерации: их рабочий день составлял 4 часа.

За месяц работы подростки принесли много пользы для нашего округа:

• Занимались благоустройством, в том числе очищали территорию от мусора и сухой травы.

- Оказывали помощь СВО – плели маскировочные сети, которые широко применяются для маскировки бойцов и военной техники.

- В рамках экологической акции «Верный друг» вручали владельцам собак пакеты для уборки за своими питомцами на улицах.

- Активно участвовали в акции «Моя Россия», раздавая жителям округа Конституцию Российской Федерации, флаг и информационный буклет «Россия – правовое государство».

Глава МО Коломяги Сергей Эдуардович Борисенко и Глава местной администрации Сергей Владимирович Супрун поздравили ребят с окончанием первой трудовой смены: «Дорогие ребята! Ваше ответственное отношение к первой работе заслуживает самой высокой оценки! Вы проявили себя как активные помощники и справились с поставленными задачами. Желаем вам не останавливаться на достигнутом и продолжать получать не только школьные знания, но и трудовые навыки».



ДЕНЬ ДВОРА НА ШУВАЛОВСКОМ



МО Коломяги встретили «День молодежи» на Шуваловском проспекте, д.41 к.1, организовав уличный праздник «День двора»

Ребят поздравили Глава МО Коломяги Сергей Эдуардович Борисенко, депутат Муниципального Совета Татьяна Александровна Наконечная, Глава местной администрации Сергей Владимирович Супрун.

«Молодежная энергия – это мощная движущая сила, способствующая прогрессу и созданию инновационных идей. Молодые люди быстро осваивают новые технологии, креативны, легко адаптируются к новым условиям. Мы рады, что в муниципалитете все больше приходят молодые кадры – многим нашим сотрудникам еще нет и 35-ти лет», – отметил Сергей Эдуардович Борисенко.

СПАРТАКИАДА ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ



Завершился самый ожидаемый и зрелищный этап Спартакиады трудовых коллективов При-морского района – соревнование по сап-сёр-фингу. Прогулки на досках с веслом – это уже не только про медитации и спокойное катание по тихим водоемам. Это еще и динамика, азарт и масса незабываемых впечатлений, особенно когдаучаствуешь в гонке!

11 июня на старт в парке Озеро Долгое вышли 25 команд нашего района. Каждая из них состояла из четырех человек, и должна была выступать на одном сапборде, что требовало синхронности и координации движений.

На дистанции стояли поворотные буи – большие надувные поплавки, которые нужно было проходить с определенной стороны и возвращаться к финишу.

Команду МО Коломяги достойно представили:
Депутат Муниципального Совета **Андрей Рачковский**,

Депутат Муниципального Совета **Андрей Блинov**,
Начальник общего отдела **Елена Сурикова**,
Специалист общего отдела **Юлия Егорова**.

Несмотря на минимальный опыт катания на сап-бордах, нашим спортсменам удалось выйти в полу-финал, выиграв две гонки. Благодаря слаженности действий и отличной физической подготовке, команда заняла почетное 5-е место!

«Атмосфера спортивного азарта усиливалась от заезда к заезду. В полуфинале мы стартовали очень стремительно, но в наш сап на повороте влетел следом идущий ГУП ТЭК. Наши две команды сильно потеряли во времени в этом столкновении. Тем не менее, шанс занять призовое место был практически у нас в руках», – поделился впечатлениями участник команды Андрей Блинov.

**ПОЗДРАВЛЯЕМ НАШИХ КОЛЛЕГ!
ТАК ДЕРЖАТЬ!**

ПОЭТИЧЕСКАЯ СТРАНИЧКА

Июлем пахнет лето

Калило солнце целый день,
Поля, луга прогреты,
И не спасает даже тень.
Июлем пахнет лето.

Клубники отошёл черёд,
А вишня закраснела.
Малина сладкая, как мёд,
Под солнышком созрела.

Над чабрецом шмелей жужжат.
Витают над поляной
Уж земляники аромат,
Шалфея – остро-пряный.

Раздаст душевное тепло
Трилистный альй клевер.
В июле лето расцвело
Везде, хоть юг, хоть север.

Откроется глазам простор,
Восторг дарит свободу.
Блеснёт от слёз счастливый взор
В гармонии с природой

Лета красного июльский день

Я шагаю с палками небыстро.
Лес и поле услаждают взор.
В небе брызжут солнечные искры,
Слыши птиц разноголосый хор.

Дождь омыл ландшафт. Раздвинув тучи,
Солнце правит бал на небесах.
Перегреввшись жаром искр летучих,
Ветерок запутался в хлебах.

Радуют ромашки на опушке,
Дуба утешительная тень,
Громко счёт годам ведёт кукушка...
Лета красного июльский день

Соберу себе букет

Будь то в поле, у пруда,
На краю овражка,
С неба скатится звезда -
Вырастет ромашка.

Манит луг издалека,
Где пестрят ромашки...
Грациозна и легка,
Просто обаяшка,

Желтоглаза и нежна
В беленьких кудряшках.
Не дворянка, не княжна -
Незната ромашка,

Но ее прелестней нет...
Прогоню букашек,
Соберу себе букет
Из цветов-милашек.

Наталья Пчелкина

На летнем отдыхе.

Отдыхать люблю я летом на воде,
Когда идешь на белом теплоходе!
А мимо проплывают берега
На утренней заре и с солнцем на закате и восходе.
Вот впереди песчаная коса, уютный пляж,
Усадьба на откосе,
А над водой лесная полоса-
И будто растворяешься в природе!
А утром расступились берега,
Открылась гладь воды до горизонта.
И чайки увязались за кормою корабля –
Как будто вместе вышли из морского порта.
Вот слева показались острова –
Архипелаг святого «Валаама».
Над бухтою – посад Преображенского монастыря,
Он Ладоги надежная охрана!
А Ладога – особый водоем:
Чистейшая вода, большая глубина,
Накроет, иногда, непроницаемой стеной тумана,
А то задует ветер и поднимется волна покруче мирового океана!

Вот показались золотые купола
И город «Ярослава» на подходе.
О нем ты мало знал еще вчера,
А ныне стал родным тебе он вроде!
Высокий мыс в слиянии двух рек
Увенчан стенами старинного кремля!
А в нем толпа церквей и «Белый дом» у вечного огня,
И памятники старины глубокой!
А от подножья монумента летчика-богатыря
Струится лестничный каскад,
Как девичья плетеная коса,
К граниту берега, где плещется волна
И жизнь кипит над Волгою широкой!

Поднялся над водой высокий островок – Свияжск.
В те древние годы с него ходили на Казань
Дружины «Грозного Ивана»!
А ныне на груди Казанского кремля
Как будто обручились золотые купола «Руси»
И бело-голубые кружева красивейшего храма Татарстана,
А ниже, по соседству сияет «Белая мечеть» – жемчужина «Булгары»
Как будто знаменитый «Тадж-Махал»
Во всей красе переместился к нам из Индостана!

Вот появились горы – «Жигули»!
Крутой утес с пещерой «Разина Степана»
А вот «Царев курган», он назван в честь Петра!
С него видны дубравы и луга и очертания святого храма.
Широкий пles, крутые берега величественной Волги panorama!
А у подножия раскинулось село,
Что малой Родиной зовется.
Здесь ты родился, вырос и твоя судьба,
Что в памяти навеки остается!

А ниже по реке твой отчий дом – «Самара городок»
С послевоенной той поры живут здесь полтора уж миллиона!

С воды давно такой не видел красоты,

С тех пор как в «Питер» улетел из дома.

А жизнь течет как невская вода!
И ты поймешь, что эти дни ты прожил не напрасно!
Что в памяти твоей осталась навсегда
Земная красота увиденных тобой
Лесов и рек, родных полей и городов твоей СТРАНЫ!
И будет ощущение счастья.
Что она ПРЕКРАСНА!

Крайнов Анатолий Александрович,
ветеран боевых действий, 97 лет

АФИША БИБЛИОТЕКИ № 7

12+

19 августа, 12.00

«Театральная летопись Олега Табакова»

«Мастер. Педагог. Человек» – так написано на памятнике Олегу Табакову, на открытии которого в Саратове присутствовал сам актер.

Олег Павлович мог сыграть все – от кота до короля. За всю свою актёрскую карьеру он снялся более чем в 120 картинах, и получил всенародную любовь. И мы всегда улыбаемся, когда слышим, как голосом Табакова говорит кот Матроскин.

19 августа мы вспомним самые известные роли замечательного артиста и поговорим о его любимом детище – «Табакерке».



Вербная улица, дом 19, корпус 1

НА ВСЕ МЕРОПРИЯТИЯ ТРЕБУЕТСЯ ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСЬ.
В АФИШЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ!

6+

23 августа, 13.00

«Солнце в ЗЕНИТЕ»

Можно ли совместить библиотеку и футбол?

Да, в нашей библиотеке! И мы приглашаем наших любимых юных читателей для подвижных игр в читальном зале. Готовьте мячи и скакалки, тренируйтесь и закаляйтесь! В день физкультурника в России мы устроим спортивный праздник, и начнем здоровый образ жизни! Пароль при записи на мероприятие: «Зенит-чемпион»



417-41-44

В МУНИЦИПАЛИТЕТЕ ПОЗДРАВИЛИ ДВУХ КОЛОМЯЖСКИХ ЮБИЛЯРОВ С 85-ЛЕТИЕМ!



Ирина Викторовна Худякова и Валерий Александрович Суворов – жители блокадного Ленинграда. Их сложное детство похоже – во время блокады эвакуированы из осажденного города по Ладожскому озеру. Ирина Викторовна оказалась в Иваново, а Валерий Александрович – в Нагорном Карабахе

Поздравила юбиляров депутат Муниципального Совета Елена Юрьевна Степанова: «Вы – поколение, которое пережило тяжелые испытания, строило будущее нашей страны. Ваш жизненный опыт бесценен! Оставайтесь такими же активными, жизнерадостными и мудрыми наставниками для молодого поколения!».

Валерий Александрович СУВОРОВ получил три высших образования. Окончил Ленинградский институт авиационного приборостроения, Ленинградский электротехнический институт имени В. И. Ульянова (Ленина) и университет Марксизма-Ленинизма. Одним из его любимых преподавателей был Владимир Александрович Ядов, выдающийся социолог, профессор, автор многих научных книг и учебников.

Валерий Александрович всю жизнь работает – занимался цифровым радиовещанием и космическим приборостроением, в настоящее время – главный конструктор в частной фирме, которая специализируется на производстве вагонов метро.

Большую часть жизни юбиляр жил в центре города, рядом с Театральной площадью. Его соседкой была оперная певица, народная артистка СССР Ирина Петровна Богачева.

Валерий Александрович вырастил четверых детей. Он – богатый дедушка с шестью внуками:

младшему внуку – 2 года, а старшему – 16 лет. На юбилей вся семья собиралась в кафе.

Ирина Викторовна ХУДЯКОВА также поделилась своими воспоминаниями.

Отец Ирины Викторовны, Грачев Виктор Алексеевич, участвовал в боях под Сталинградом, ранен осколком снаряда в сердце. Он провел в коме 10 дней, выжил и был переведен в технические войска. После такого серьезного ранения дошел до Берлина. Имеет множество наград, в том числе Орден Мужества и Орден Красной Звезды.

Знаменательно, что Виктор Алексеевич принимал участие в установке памятника «Воин-освободитель». Монумент изготовлен на Ленинградском заводе, и из-за больших размеров фрагментами отправлялся по железной дороге в Германию.

Ирина Викторовна вместе с папой ездила в Берлин смотреть на этот знаменитый памятник. Центром композиции является бронзовая фигура советского солдата, стоящего на обломках свастики. В одной руке солдат держит опущенный меч, а другой поддерживает спасенную им немецкую девочку.

После окончания войны семья Ирины Викторовны поселилась в Латвии. Отца отправили в Ригу по службе, чтобы возглавить военный завод. В Латвии Ирина Викторовна прожила около 60-ти лет, работала в Госснабе Латвийской ССР, затем экономистом в Управлении садов и парков. Дочь



юбиляра уехала из Риги поступать в ЛГУ имени А. А. Жданова, и осталась жить в Ленинграде, добилась больших успехов в карьере.

Ирина Викторовна также вместе с мужем вернулась в родной город в 2003 году.

От всей души желаем нашим юбилярам крепкого здоровья, долголетия, любви и заботы близких!

На фото вместе с юбилярами: председатель общества «Жители блокадного Ленинграда» Осинова Галина Павловна, депутат Муниципального Совета Степанова Елена Юрьевна, сотрудник Местной администрации Сурикова Марина Борисовна.

**Фото из архива
Худяковой Ирины Викторовны
(монумент «Воин-освободитель», 1948 год)**

«ЗА НРАВСТВЕННЫЙ ПОДВИГ УЧИТЕЛЯ»



В Каменноостровском дворце Академии талантов прошло награждение победителей, дипломантов и участников регионального этапа XX Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя»

Конкурс проводится при поддержке Комитета по образованию Санкт-Петербурга. В этом году в нем приняли участие 38 педагогов.

Екатерина Сергеевна БЕНДЕР, учитель начальных классов Лицея № 597, стала лучшей в номинации «Лучшая методическая разработка в предметных областях «Основы

религиозных культур и светской этики», «Основы духовно-нравственной культуры народов России», «Основы православной веры» (для образовательных организаций с религиозным компонентом).

**Поздравляем
Екатерину Сергеевну
с победой!**

ФОТО МЕСЯЦА

**Лысухи на Среднем Сузdalском Озере
(в 10-ти минутах ходьбы от МО Коломяги)**

Татьяна Лопатина



АСТРОНОМИЧЕСКАЯ ЛЕТНЯЯ ШКОЛА 2025: КАК ЮНЫЕ ИССЛЕДОВАТЕЛИ ПОКОРЯЮТ ВСЕЛЕННУЮ



Астрономическая летняя школа, организованная на базе ГБОУ школы № 617 Приморского района Санкт-Петербурга – этот уникальный образовательный проект объединил школьников, увлечённых космосом, звёздами и тайнами Вселенной. Ребята не только углубляли свои знания по астрономии, но и пробивали себя в роли настоящих исследователей – решали олимпиадные задачи, работали с телескопами и даже посещали университетские лаборатории

Программа школы построена так, чтобы участники могли не только получать теоретические знания, но и сразу применять их на практике.

Юные астрономы разбирали сложные задачи, подобные тем, что встречаются на всероссийских олимпиадах. Они учились:

- рассчитывать траектории небесных тел,
- определять звёздные величины,
- анализировать данные о движении планет.

Это помогает не только улучшить навыки в астрономии, но и развить логическое мышление и математическую интуицию.

Одно из самых увлекательных занятий – работа в Stellarium, программе-планетарии, которая позволяет:

- моделировать солнечные и лунные затмения,
- «путешествовать» к далёким галактикам,
- наблюдать за движением комет и астероидов.

Ребята учились ориентироваться в звёздном небе, находить созвездия и понимать, как меняется картина космоса в зависимости от времени года и места наблюдения.

Незабываемое занятие наши юные учёные провели в университете РГПУ им. А. И. Герцена на кафедре теоретической физики и астрономии, где

познакомились с современными исследованиями в области астрофизики. Им рассказали:

- о чёрных дырах и тёмной материи,
- о методах изучения далёких звёзд,
- о том, как работают профессиональные астрономы.

В университете планетарии юные астрономы провели практические наблюдения с телескопом – поднялись на крышу, собрали оборудование:

- научились настраивать оборудование,
- увидели достопримечательности Петербурга в необычном ракурсе – через мощные линзы телескопа.

Астрономическая летняя школа – это не только увлекательные наблюдения и эксперименты, но и команда опытных педагогов, которые вдохновляют школьников на изучение космоса. В проекте участвуют преподаватели ГБОУ школы № 617, Физико-математического лицея № 30 и РГПУ им. А. И. Герцена – настоящие энтузиасты, которые умеют превращать сложные теории в захватывающие открытия.

Совместная работа школьных учителей, университетских преподавателей и олимпиадных тренеров сделала нашу летнюю школу уникальным образовательным пространством, где теория встречается с практикой, а мечты о космосе – с реальными знаниями.

Астрономия – одна из самых вдохновляющих наук, которая развивает критическое мышление, любознательность и интерес к исследованиям. Наша Астрономическая летняя школа помогает:

- выявить талантливых ребят, которые в будущем могут связать свою жизнь с наукой,
- популяризировать астрономию среди школьников,
- показать, что наука – это не скучные формулы, а увлекательные открытия.

Впереди у юных астрономов – новые наблюдения, эксперименты и лекции от учёных. Возможно, для кого-то из них эта летняя школа станет первым шагом к карьере в астрофизике, космонавтике или астрономии.

Заведующая отделением дополнительного образования детей, руководитель ЦЦОД IT-куб ГБОУ школы № 617 Приморского района Санкт-Петербурга, Корешева Инна Михайловна

ЮРИДИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Упрощен порядок оформления в общую собственность ипотечного жилого помещения, приобретенного с использованием маткапитала

(Федеральный закон от 07.07.2025 № 195-ФЗ)

Согласно принятому закону теперь не потребуется получение согласия банка (залогодержателя по ипотечному кредиту) для оформления членами семьи в общую собственность жилого помещения, приобретенного, а также построенного или реконструированного с использованием средств материнского капитала, до момента погашения регистрационной записи об ипотеке.

Кроме того, уточнены требования, касающиеся срока направления органами СФР уведомления о перечислении средств маткапитала по выбранному направлению.

Социальные счета и вклады

(Федеральный закон от 22.07.2024 № 202-ФЗ)

С 1 июля 2025 года получатели социальной поддержки от государства (единого пособия на ребенка, социального пособия по соцконтракту, социальной доплаты к пенсии) могут оформить социальный счет и вклад. Эти инструменты позволяют копить деньги на выгодных условиях и удобно ими распоряжаться.

Открывать социальные счета и вклады с 1 июля должны системно значимые банки. Они обязаны это делать по запросам (через интернет-Госуслуги) граждан – адресатов мер соцподдержки. По социальному счету можно проводить только рублевые операции. Банки не могут брать комиссию:

- за открытие, обслуживание и пополнение счета;
- выдачу и использование карты «Мир», которая привязана к этому счету;
- переводы денег со счета в размере не более 20 тыс. руб. в месяц.

Ставка ежедневного начисления процентов по счету зависит от количества денег на нем:

- если остаток не более 50 тыс. руб., то ставка – минимум 1/2 от актуальной на дату начисления процентов

ключевой ставки;

- если свыше этой суммы, то ставка договорная без ограничений.

На социальный вклад можно разместить максимум 50 тыс. руб. Ставка равна максимальной ставке по обычным вкладам физлиц в конкретном банке сроком до года включительно (есть исключения). Выплачивать проценты должны ежемесячно.

Срок вклада – год с возможностью продления на тот же период, если физлицо по-прежнему получает соцподдержку. Гражданин вправе бесплатно и без снижения ставки, например, частично снять или перевести деньги.

Росреестр сообщил о правилах «округления» при расчете государственной пошлины

Согласно письму Росреестра от 02.07.2025 N 14-05473/25 «Об исчислении суммы государственной пошлины», расчет госпошлины осуществляется в соответствии с правилами, изложенными в пункте 6 статьи 52 НК РФ: сумма менее 50 копеек отбрасывается, а сумма 50 копеек и более округляется до полного рубля.

Начиная с 2025 года можно получить налоговый вычет на ГТО

Согласно информации ФНС России, граждане могут воспользоваться налоговым вычетом при сдаче нормативов ГТО и прохождении ежегодной диспансеризации.

Он предоставляется в размере 18 000 рублей за год и распространяется на лиц, выполнивших нормативы испытаний (тестов) ГТО и награжденных знаком отличия (подтвердивших полученный знак отличия), при условии прохождения ими диспансеризации.

Эти вычеты могут применяться работодателем при выплате заработной платы и исчислении НДФЛ по аналогии с другими стандартными вычетами. Налоговый агент вправе применить такой вычет единовременно в любом месяце налогового периода, но не ранее

месяца подтверждения налогоплательщиком права на его получение.

Например, сотрудник компании в июле 2025 года приносит работодателю документы, подтверждающие его право на получение вычета при сдаче нормативов ГТО и прохождении ежегодной диспансеризации (удостоверение о вручении знака отличия, справка о прохождении диспансеризации, реквизиты банковского счета для зачисления денег). При выплате заработной платы в августе 2025 года основная налоговая база будет уменьшена налоговым агентом на указанный вычет в размере 18 000 рублей.

В Устав Санкт-Петербурга внесены изменения, касающиеся вопросов местного самоуправления

(Закон Санкт-Петербурга от 01.07.2025 № 419-76)

Внесенные изменениями скорректированы положения, устанавливающие основы местного самоуправления в Санкт-Петербурге.

В частности, предусмотрено, что местное самоуправление осуществляется гражданами непосредственно через местный референдум, муниципальные выборы, сход граждан, а также через органы местного самоуправления в Санкт-Петербурге.

Регламентировано также, что установление и изменение границ внутригородских муниципальных образований города федерального значения Санкт-Петербурга, их преобразование осуществляются законами Санкт-Петербурга с учетом мнения населения соответствующих муниципальных образований, выраженного в порядке, предусмотренном законом Санкт-Петербурга.

Уточнен порядок взаимодействия органов местного самоуправления в Санкт-Петербурге и органов государственной власти Санкт-Петербурга.

В Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях внесены изменения

Штрафы за ряд нарушений ПДД увеличиваются с 18 июля 2025 года

(Федеральный закон от 07.07.2025 № 209-ФЗ)

По общему правилу за невыполнение требования остановить ТС

станут наказывать на сумму от 7 тыс. до 10 тыс. руб. За повторное нарушение оштрафуют на 10 тыс. руб. или лишат прав на срок от 4 до 6 мес. Речь идет об указании, например, сотрудника полиции или таможни. Пока каждый раз платят от 500 до 800 руб.

Также в КоАП РФ появится ряд новых составов, касающихся нарушений в сфере грузоперевозок. Срок давности привлечения к ответственности за нарушение правил движения тяжеловесных и крупногабаритных ТС увеличится с 60 календарных дней до года.

Определены особенности открытия наследства в отношении лиц, участвовавшим в СВО, и иных приравненных к ним лиц

(Федеральный закон от 24.06.2025 № 164-ФЗ)

В часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации внесены изменения, которыми установлено, что наследство лиц, указанных в пункте 1 статьи 23 Федерального закона от 30 ноября 1994 года № 52-ФЗ (участвовавшим в СВО и иных приравненных к ним лиц) открывается с даты составления записи акта гражданского состояния об их смерти, если в соответствии с документом о смерти, выдаваемом в порядке, по форме и в сроки, которые определяются Правительством РФ, или документом о смерти, выдаваемом в порядке и по форме, которые определяются Минздравом России, дата смерти указанных лиц неизвестна либо отличается от даты составления таких документов более чем на три месяца. Принятое наследство с датой открытия, определенной указанным образом, признается принадлежащим наследнику со дня смерти наследодателя.

Нормы Гражданского кодекса Российской Федерации (в отношении участвовавших в СВО и иных приравненных к ним лиц) применяются к ранее возникшим отношениям по наследованию при условии, что наследство открыто 1 января 2025 года и позднее.

Мария Владимировна Рошина,
главный специалист-юрист консультант аппарата Муниципального Совета МО Коломяги

РЫЦАРСТВО В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Однажды я шел по улице и передо мной представилась интереснейшая картина. Вернее, это была не картина, а человек, будто сошедший с нее (человек, словно сошедший с полотен великих художников). Это был старик среднего роста, когда-то красивые черты лица его были покрыты глубокими морщинами. На нем были с иголочки отглаженные брюки цвета кофе, такой же жилет и пиджак. Белая рубашка слепила глаза. Из кармана было видна золотая цепь карманных часов. На голове его была шляпа, а опирался старик на деревянную трость с ручкой в виде головы орла. Он шел против движения толпы. Кто-то на него оборачивался с удивлением, усмешкой, а кто-то – с восхищением или даже опаской. Старик смотрел вокруг, но таким взглядом, будто бы перенесся на пару веков назад. Он не замечал шумной, говорливой толпы. Взгляд его прыгал от одного здания к другому. Эти старые дома, сохранившие в себе образ прошедшей эпохи, вызывали у него улыбку. Но каждый раз в глазах старика читалась грусть. Будто он возвратился после долгого странствия к себе домой, но не может его узнать, потому что тот поменял свой облик, изменился и таким, как прежде, ему никогда не быть.

Тут старик свернулся в кофейню. Я не мог просто так оставить его, поэтому пошел за ним. Долго его искал в толпе, навалившейся в душную кофейню. Наконец, мне удалось найти своего старика за столиком возле окна. Я набрался наглости и сел рядом. Он оказался очень приветлив и сразу спросил: «Что вам угодно, милостивый государь?» Вот так завязался наш разговор. Оказалось, что старик недавно приехал из Италии. Он родился в Петербурге, но потом уехал. Его грубые морщины не скрыли сентиментальности и романтичности его характера. «Я застрял в прошлой, забытой эпохе. Где честь выше лжи, любовь выше pragmatичности. До сих пор в моей памяти грушевый сад, где под сенью деревьев я предавался забвению за страницами «Дон Кихота» и «Айвengo», окно невысокого дома, под которым я стоял с букетом цветов, те бессонные ночи, когда писал своей любимой письма и стихи, когда потратил свои последние деньги на подарок той, которая меня отвергла. Но над этим лишь смеялись. За свои искренние чувства я получил только презрение. Я обездил много стран, но, увы, не нашлось человека, способного понять меня». На этом старик закончил свое повествование и устремил взгляд в окно. Я шел домой, рассуждая: «Неужели этот человек всю жизнь так несчастен. Его манил дух рыцарства, но люди не смогли принять это всерьез. Ведь неудобно жить с человеком, который выбирает правду вместо лжи и высокие чувства – вместо pragmatичности и пустых слов».

Анастасия Агафонина, 16 лет



ПИОНЕРСКИЙ ЛАГЕРЬ «РАКЕТА»



Как в школьные годы представление о студенческой жизни складывалось из сюжета про экзаменационную суету студентов Шурика и Лиды в фильме Гайдая «Операция Ы», так представление о пионерском лагере сложилось от увиденного в детстве фильма Элема Климова «Добро пожаловать, или Посторонним вход воспрещен». Нет ничего удивительного в том, что многие моменты из фильма и реального лагеря совпадали. В реальном пионерском лагере были такие же деревянные домики с железными кроватями и удобствами на улице, постоянные маршировки под горн и барабан, линейки с вытянутыми в строку отрядами. В бассейне физруки, словно часовые, натягивали сетку, за которую заплыть было запрещено, а само купание начиналось по сигналу свистка и продолжалось всего десять минут. В столовой по команде вожатых мы дружно скандировали – «Спасибо нашим поварам за то, что вкусно варят нам»

Но одна деталь фильма врезалась в память особенно – та самая трибуна, под которой заседал тайный совет вожатых, обсуждая, как избавиться от самодура – начальника лагеря. Люк под трибуну всегда был и всегда был заперт на висячий замок, проржавевший от времени. И хотя детское воображение легко дорисовывало шепчущихся под трибуной заговорщиков, трудно было представить, что годы спустя окажешься по ту сторону люка с группой таких же заговорщиков.

В концовке третьего курса одногруппник и сосед по комнате Вова предложил поработать летом в институтском пионерском лагере вожатыми. Эта тема из первых неясных очертаний постепенно выросла в конкретное воплощение. На кафедре договорились о переносе на осень летней практики, прошли медицинскую комиссию с многочисленными анализами, краткий, но насыщенный, курс молодого вожатого. Из института набралась команда в шестнадцать человек, причем половина была как раз из общежития. Перезнакомились мы еще на этапе подготовки, в общежитии обсуждали и выстраивали планы будущей работы. Царило волнительное предвкушение захватывающего летнего приключения.

Мужской состав прибыл в лагерь на день раньше. Надо было закончить последние приготовления – что-то подкрутить, что-то подкрасить, расставить тумбочки и кровати, разложить матрасы, одеяла и подушки. До Зеленогорска добирались электричкой, дальше – автобусом. Лагерь был неподалеку от Финского залива в лесу, чуть не доезжая до поселка Смолячково. И название у лагеря было под стать институту – «Ракета»! Четырнадцать домиков

цузском? Но получили исчерпывающий ответ – в Африке.

Еще были две симпатичные худенькие девочки Таня и Вера из хореографического училища имени Вагановой – для ведения хореографического кружка, а также взрослые учительницы с опытом работы в пионерских лагерях, которых определили воспитательницами на старшие отряды. А вот начальница лагеря заняла Таня. Женщина самой обычной внешности, по всем признакам возрастом хорошо засорок, не моргнув глазом, объявила, что ей двадцать шесть, сразу породив сомнения. Поскольку на каждый отряд ставили девушку воспитателя и парня вожатого, на постой обустраивались не конкретно со своим отрядом, а кто где. Нам с Вовой разрешили занять сторожку на въезде в лагерь.

С отрядной воспитательницей Зоей мы подстраховывались на совместность. Оба, как штык, были на утренних подъемах, при этом постоянно подгоняли своих детей. Чего нельзя было сказать про соседний младший отряд. На подъеме, на зарядке, на умывании не было видно ни воспитательницы, ни вожатого, при этом дети всегда быстро поднимались из кроватей, бежали на зарядку и к умывальникам. А потом организованно шагали на линейку, куда одновременно подтягивалась кто-нибудь из отрядных боссов, второй, как правило, появлялся к завтраку. Всеми на отряде заправляла шустрая и организованная девочка Лена, причем в отсутствии взрослых, дети ее слушались даже больше, чем наши дети нас. Понятно, что такое не могло оставаться не замеченным, руководству отряда делали жесткие внушения, однако здоровый и крепкий утренний сон побеждал. По утрам во время сбров разговаривал с Леной не иначе, как с взрослой.

– Лен, давай на вторую смену к нам на отряд, будешь у нас самой главной!

– Я не могу бросить своих детей, давайте вы к нам, – парировала Лена. – Будете самыми главными у нас!

– И мне не хочется бросать своих ребят, – отвечал ей.

Питание в лагере было по всем правилам – завтрак, обед, полдник и ужин. На завтрак, как водится, каша – манная или рисовая, к которой полагалась скромный довесок из кусочка сливочного масла, ломтика сыра и кружочки полукопченой колбасы. Но погода в начале первой смены была на редкость мерзкой – не просто хмурое небо или моросящий дождик, еще и холод. Дети, не разбегавшись, как следует, ели без аппетита. Поэтому после каждого завтрака на столах оставались нетронутые дары – масло, сыр и колбаса. Мы, вожатые, особенно те, кто из общежития – оголодавшие на экономии стипендии, собирали эти излишки и устраивали себе второй завтрак. На обед веселые девчонки-повара в белых колпаках,

Продолжение на стр. 8



◀ Продолжение. Начало на стр. 7

видя перед собой жалостливые глаза, не скучились на добавку. Борщ и суп, котлета с пюре или курица с гречкой – все шло вход. А полдники – это было что-то, особенно творожная запеканка с клубничным вареньем. Ее и дети, и вожатые уплетали с тихим восторгом. После скучноватого студенческого пайка, где главным была мечта об еще одной котлете, лагерное питание было царским пиром. Тоющие студенты преображались на глазах – округлились щеки, появились непонятные выпуклости на боках, души наполнились чувством сытой благодати. А избавившись от подспудных мыслей о еде, можно было целиком отдаваться реализации планов – как сделать пребывание детей в лагере более интересным.

В серых пасмурных тонах без солнца и тепла лагерная жизнь тянулась однообразно. Маршировки, песни и речевки, разучиваемые без особого огня – все это напоминало не столько отдых, сколько добросовестное отбывание срока. Даже походы на залив с ребятами, одетыми в теплые куртки и штаны, больше походили на осенние прогулки. Сидели на берегу, смотрели, как ветер трепал верхушки сосен, как волны, лениво перекатываясь, набегали друг на друга, а чайки с пронзительным криком пикировали в воду.

Лето нагрянуло внезапно, как бандит из подворотни. С ослепительным солнцем и небывалой жарой. Лагерь сбросил оцепенение и по-настоящему проснулся – засуетился, задышал полной грудью. И сразу все – и дети, и взрослые ринулись к пляжу на Финский залив. А там – ни сеток, за которые нельзя заплывать, ни строгих физруков с секундомерами. Вожатые, сами ошалевшие от свалившегося тепла, махнули рукой – купайтесь, сколько хотите. Залив возле лагеря был как на заказ мелким, чтобы нырнуть с головой, надо было уходить чуть ли не до горизонта. Вода на мелководье програлась быстро, будто ее специально подогревали, стала почти парной. Выманить из нее ребятню было невозможно – синели губы, тряслись поджилки, а они стояли по пояс в воде как завороженные, словно боялись, что стоит им выйти, и лето снова бессовестно исчезнет.

Приход тепла оживил всю лагерную жизнь, привнес неистовую жажду движения, смеха и игры. Турниры по настольному теннису и шахматам, чемпионат по футболу прошли с невероятным азартом и восторгом. Украшением стал футбольный матч между женской и мужской командами наставников. Девочки, вопреки ожиданиям, играли так яростно, что победить их удалось с большим трудом.

Событием стал конкурс театрализованных сказок. Наш отряд выбрал сказку «Теремок», простую, казалось бы, историю. Но из-за явной несогласованности «Теремок» показывали

еще три отряда. Зрители покатывались со смеху, встречая четвертый раз подряд мышку-норушку и медведя, который в очередной раз давил теремок. Вожатые тоже стали сказочными героями, выбрав для инсценировки сказку «Царевна-лягушка». Понятно, что роли царевича и царевны достались самыми красивыми, мне – роль Бабы-яги. Тогда слово «харизма» еще не было в ходу, но именно неведомая магия, заложенная в этом слове, стала побудительным мотивом такого выбора. Кстати, в этой сказке Баба-яга была не злой и вредной старухой, а положительной доброй бабушкой, помогающей Ивану-царевичу в поисках жены. Девочки из отряда, как могли, помогали в формировании образа.

Будущие балерины Таня и Вера из Вагановки развернули бурную деятельность хореографического кружка, готовясь к предстоящим концертам. Но танцевали дети не только в кружке, танцевальный бум буквально захватил лагерь. Тогда еще не вошло в лексикон слово «дискотека», но, по сути, наши танцы в клубе были самыми настоящими дискотеками. Танцевали под популярные мелодии оркестров Поля Мориа и Джеймса Ласта. А «Воздушная кукуруза», заводившая абсолютно всех, стала безусловным хитом. В отличие от девочек, мальчики из нашего отряда пончали к танцам относились с усмешечкой, но все менялось на глазах. Собираясь на танцы, они стали более строгими в подборе одежды, брызгались одеколоном, расчесывали и приглаживали волосы с такой аккуратностью, что не узнавал в них своих прежних пацанов.

А какая лагерная смена может полностью состояться, если не было «Зарницы». Вожатый состав обдумывал планы проведения игры, а у меня всплыла в памяти своя лагерная игра в «Зарницу», которую наш вожатый Валерий Александрович провел для отряда, разбив, не мудрствуя, на команду мальчиков и команду девочек. Для троих из команды мальчишек игра началась неудачно, нас сразу захватили в плен. Все убежали, а три девочки остались охранять нас. Моей охранницей была Элла, симпатичная, худенькая и светловолосая пионерка со смешливыми глазами.

– Ну, давай, попробуй убежать, не получится, – озорно подстегивала она. А убежать бы не составило труда, да вот убегать решительно не хотелось! Так – одна имитация. Делал вид, что пытаюсь вывернуться, но в какой-то момент наши руки сплелись необъяснимо – в объятия. Элла засмеялась, и вдруг – легкое, почти случайное, прикосновение губами к щеке. Совсем не пионерское... Может, это было послание сверху? Что пионерское время вышло, и пора вступать в комсомол?

Давно позабылись все пионерские и комсомольские клятвы, а то легкое прикосновение, зацепилось в памяти, как заноза. Тогда над нашей пленен-



ной троицей все посмеивались, пока кто-то чего-то не натрапал. И все завертелось заново. Вожатый Валерий Александрович не мог взять в толк, почему мальчишки требуют переигровки. Его уговорили, и игру повторили, но переигровка не получилась! Потому что вся команда мальчиков сразу сдалась в плен.

Теперь стояла совершенно иная задача – чтобы игра прошла по воинскому уставу и без всяких глупостей. Командирами Синей и Зеленою армий стали ребята, отслужившие в армии. Остальные по своим отрядам, а отряды в соответствии с ранжиром: старшие – на передовую и в разведку, средние – в засады и дозоры, младшим – тыловое охранение.

В сторожке, где мы жили, была потертая, с вылезшим ворсом, шуба, и шаль в крупных узорах – из одежды зимних сторожей. К вожатской куртке прицепил вырезанные из картона фашистские свастики и кресты. Натянул шубу, повязал шаль – получился вылитый Доцент из «Джентльменов удачи». Правда, в фильме дело было зимой, а у нас разгар лета. Незаметно с противоположной стороны забора подобрался к домикам самых младших отрядов. Стал прохаживаться вдоль ограды, косился по сторонам, делая вид, что высматриваю что-то. Но дети, занятые своими делами, не обращали на «старушку» никакого внимания. А в шубе очень хорошо припекало.

Когда перелез через забор, сразу заметили. Сначала смотрели с недоумением, срисовав в старушке вожатого, зашептались. А «старушка» рванула наутек. Только в шубе далеко ли убежишь, догнали мгновенно и окружили плотным кольцом.

– Ты кто такая, – строго спросил самый бойкий из ребят.

Закашлявшись старушечьим кашлем, пояснил.

– Местная я, ребята, грибочки собираю.

Но тут предательски распахнулась пола шубы – а там и свастики, и кресты! Что тут началось. Малыши, как стая голодных волчат, набросились на «фашистского лазутчика», стащили шаль с головы. Били хоть и малые дети, но не по-детски сильно, от души, размашисто и наотмашь, руками и ногами. Прикрывая голову, закричал.

– Все, сдаюсь! Сдаюсь в плен.

– В штаб его, гада фашистского, – схватили за руки и поволокли так, что еле успевал перебирать ногами.

Мой экспромт оказался неожиданностью и для штаба! Но там сразу смыкнули, что к чему, сделали вид, что всерьез принимают «плленного». Начальник допросил со всей строгостью, потом объявил малышам, что они – большие молодцы, потому что поймали и обезвредили очень опасного вражеского шпиона.

Интересными были прогулки с отрядом в лес, поскольку как раз в этих местах проходила «линия Маннергейма», где хитрые сумы умело замаскировывали свои оборонительные сооружения среди замшелых валунов и упавших деревьев. Правда, им это не помогло, а вот мы во время вылазок в лес – то там, то сям находили остатки дотов, полуосыпавшиеся окопы и заграждения из колючей проволоки. Там и девочкам интересно было полазить, а ребят было не вытянуть.

Воспитатели из нас, студентов-технарей, изучавших теории и сопромат, были те еще. Педагоги мы понимали на том же уровне, как филологи дифференциальные уравнения. И все же экспериментировали. С напарницей Зоей нарезали пополам разные открытки с цветочками, одну половинку отдавали девочкам, другую, руководствуясь смутными догадками – мальчикам. А потом на отрядном сбре с чаепитием и вкусными шоколадными конфетами, объявили конкурс – найди свою половинку. Дети перебирали обрывки картинок, подыскивая совпадения, смеялись, спорили, а когда совпадения находили, удивленно, и одновременно смущенно, вскидывали глаза. Часение прошло на ура, с шутками, песнями и танцами. А некоторые парочки сидели рядышком, о чем-то шептались и обменивались конфетами. Но так получалось не всегда.

Большим испытанием для многих детей, да и для меня в детстве, был сон во время тихого часа, или «мертвого часа», как его называли. Как пролежать два часа в постели, когда хочется не спать, а бегать, прыгать и кувыркаться. Девочки еще кое-как выдергивали – шептались, перебрасывались записками, но хотя бы не устраивали погромы. А вот у мальчишек не то, что смех и шум, порой начинались настоящие подушечные баталии. Однажды не выдержал и в наказание посадил особо разгорячившегося Мишу на табурет посреди девчачьей спальни – охранять сон девочек. Это сработало. Девочки, увидев его мученическое лицо, быстро притихли и заснули, а Миша сидел, как на уголях, боялся пошевелиться – вдруг разбудит. Отпустил его, не выдержав страдальческого взгляда. Но представить не мог, как такое наказание может обернуться наградой. После очередной подушечной баталии отправил на охрану девичьего сна Витю и отошел по делам. Возвращаясь, еще издалека услышал взрывы хохота. А на отряде увидел картину маслом – хохочущие девчонки облепили со всех сторон Витю, который с довольным лицом травил им веселые истории.

(продолжение следует...)
Александр Лукьянченко

